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Finanzbefugnisse der Kantonsverfassung missachtet
Kantonsrat iibergangen
Lehren/Konsequenzen gezogen?

In der Antwort des Regierungsrates vom 05. Mé@rz 2019 zu meiner Kleinen Anfrage
Nr. 31/2018 vom 07. November 2018 zum Abgang des friheren Polizeikomman-
danten wurde am Schluss dargelegt, dass vom Finanzdepartement (FD) bei der
Finanzkontrolle (FiKo) ein Bericht Uber die Prifung der Ordnungsmassigkeit der
Rechnungslegung der Schaffhauser Polizei in Auftrag gegeben worden sei.

In einer Fraktionserkldrung der SP-JUSO-Fraktion vom 18. Marz 2019 habe ich
verlangt, es sei volle Transparenz herzustellen und es sei dieser Bericht zu

veroffentlichen. Mit einiger Verspatung wurde mir dieser Bericht vom 11. Marz 2019
vor kurzem zugestellt (vgl. Beilage).

Es drangen sich dazu einige Fragen auf, die im Kantonsrat, welcher gemass Artikel
55 Kantonsverfassung die Oberaufsicht auszuliben hat, einer Diskussion bedlrfen:

1. Aus welchem Anlass bzw. aus welchen Griinden erteilte das Finanzdepartement (nach
Absprache im Regierungsrat?) der Finanzkontrolle den Prifungsauftrag?

2. Weshalb wurde der Revisionsbericht der FiKo mit einer Verzégerung von rund 5
Monaten nur dem Unterzeichnenden zugestellt und nicht dem ganzen Kantonsrat, z.B.
als Anhang zum jahrlichen Verwaltungsbericht, welcher vom 19. Méarz 2019 datiert und
vom Kantonsrat bereits (abschliessend) beraten wurde? Gibt es weitere Berichte?

3. Wollte mit diesem Vorgehen eine «kritische (womdglich unbequeme) Diskussion» tber
eine heikle Sache vermieden werden?

4. Wie stellt sich der Regierungsrat (als verfassungsmassiges Organ) dazu, dass
offensichtlich gesetzliche sowie verfassungsmassige Regelungen (Finanzbefugnisse)
durch die Exekutive bzw. einzelner ihrer Mitglieder sowie der Verwaltung, insbesondere
der Schaffhauser Polizei, nicht eingehalten worden sind, wobei es sich nicht um
Bagatellen handelt?



5. Hatte der Regierungsrat von den von der Finanzkontrolle ans Licht gebrachten Fallen
bzw. Projekten
- bereits im Zeitpunkt der Projektierung/Budgetierung
- wahrend der Umsetzung, oder
- bei Abschluss bzw. Rechnungslegung zuhanden des Kantonsrates bzw. der GPK

Kenntnis, insbesondere (iber die Art und Weise, wie sie finanziert/realisiert werden
sollten bzw. finanziert/realisiert wurden?

6. Wenn ja: Weshalb wurde der Kantonsrat darlber nicht ordnungsgemass orientiert?

7. Wenn nein: Wie war es mdglich, dass Projekte unter Nichteinhalten gesetzlicher bzw.
verfassungsmassiger Finanzbefugnisse realisiert werden konnten?

8. Wann und in welcher Form bzw. wie detailliert wurden der GPK im Zeitpunkt der
Budgetierung/Projektierung, Umsetzung sowie Rechnungslegung, also vor Durchfiihrung
der Revision durch die FiKo, die in deren Revisionsbericht vom 19. Marz 2019
beanstandeten Projekte prasentiert bzw. erlautert?

9. Haben bestehende Kontrollorgane oder Kontrollmechanismen versagt und/oder wurden
sie ausgehebelt? Wenn ja, wie? Wenn nein, weshalb konnten die von der FiKo
monierten Vorkommnisse trotzdem passieren?

10. Wie bewertet bzw. gewichtet der Regierungsrat, namentlich in politischer und rechtlicher
Hinsicht, die von der FiKo im Bericht vom 11. Marz 2019 ans Licht gebrachten
Vorkommnisse?

11. Hat der Regierungsrat daraus Lehren bzw. Konsequenzen gezogen?

12. Wenn ja: Welche? Besteht ein Zusammenhang mit der «Verabschiedung» des friiheren
Polizeikommandanten? Erscheinen weitere Priifungsauftrage an die FiKo angezeigt
und/oder gesetzliche Anpassungen notwendig?

13. Wenn nein: Weshalb wurden keine Lehren bzw. Konsequenzen daraus gezogen?

14. Ist der Regierungsrat bereit, die ganze Problematik, namentlich die Verletzung
verfassungsmassiger Vorschriften (Finanzbefugnisse, Gewaltenteilung, Einheit der
Materie usw.) durch eine externe Fachperson oder Fachgruppe begutachten zu lassen
mit dem Ziel, die Verantwortlichkeiten (inkl. mdgliche rechtliche Folgen daraus)
abzuklaren und allféllige Verbesserungsvorschlage zu erhalten?

Eine kurze Erganzung der schriftlichen Begriindung mit neuen Aspekten bleibt vorbehalten (vgl.
§ 75 KR-Geschaftsordnung).

Besten Dank im Voraus fiir eine umfassende Beantwortung der gestellten Fragen.

Freundlich “ Grusse
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Finahzkontroll_e von Kanton und Stadt Schaffhausen

1. Zusammenfassung

1.1. Priifurteil und Antrige

Gemass unserer Beurteilung entsprechen die gepriiften Gegensténde, geméss Aufstel-
lung in Kapitel 2.5, im Bereich der Schaffhauser Polizei, unter Vorbehalt der unten aufge-
fuhrten Feststellungen mit Antrag, den gesetzlichen Grundlagen.

Das Prifurteil ist eingeschrankt. Aus unserer Priifung ergaben sich 12 bedeutende Fest-
stellungen, fur welche wir einen Antrag stellen. ,

1.2, Empfehlungen

Fur bedeutende Feststellungen, welche nicht zu einer Einschrankung des Priifurteils fiih-
ren, geben wir Empfehlungen ab.

1.3. Weitere Ergebnisse aus der Prufung

in Kapitel 3 ff. stellen wir nebst allfilligen Feststellungen weitere Ergebmsse dar, welche
sich aus der Priifung fiir die definierten Gegensténde ergeben. Dies mit dem Ziel, die Be- -
richtsadressaten (iber unser Priifvorgehen zu informieren und zu beschreiben, wie die ge-
pritften Gegensténde durch die Organisationseinheiten umgesetzt werden.

1.4. Ubersicht der Feststellungen

Sachverhalt Antrdge/Empfehlungen Kapitel
1. | Das Projekt "Fithrungsrdume” Wir beantragen, die Finanzbefug-
wurde bei verschiedenen Dienst- | nisse gemass Verfassung zu be-
stellen verbucht und auf die Lau- | achten und eine Ubergreifende
fende Rechnung und Investitions- | Projektorganisation inkl. Ausweis
rechnung aufgesplittet.-Es be- der Gesamtkosten sicherzustel-
stand keine formelle nach aussen | len.

sichtbare Projektorganisation. Es
wurden weder ein Verpflichtungs-
kredit bzw. ein entsprechender
Ausgabebeschluss eingeholt.
‘12, | Bei der Anschaffung der semista- | Wir beantragen, die Beschaffung | 3.1 (I)

tiondren Anlage "Gina" wurden tiber die Investitionsrechnung zu

die Finanzbefugnisse geméss verbuchen und die Finanzbefug-

Verfassung nicht eingehalten. nisse gemdss Verfassung zu be-
achten.

3. | Fur den Verein Polizeimusik wur- | Wir beantragen, nur solche Aus- | 3.1 (li)
' den Uniformteile und Festtagskar- | gaben der Kantonsrechnung zu
ten zulasten der Staatsrechnung | belasten, fur die die Ausgabenvo-
aus dem Haushalt der Polizei be- | raussetzungen gemdss Art. 17
schafft, wofiir keine rechtliche des Finanzhaushaltsgesetzes ge-
Grundlage besteht. geben sind. 1
4. | Die Umristung von Fahrzeugen Wir beantragen, dass die zwei ge— 32
zur Polizeitauglichkeit (freihdndig) | schilderten Félle im offentlichen / .
sowie die Lieferung von Treibstof- | selektiven Verfahren ausgeschrie-
fen (Einladungsverfahren) wurden | ben werden.
frotz eines Umsatzes von CHF : .
297'000 bzw. CHF 327000 nicht
Sffentlich ausgeschrieben.
5. | Im Rahmen der Anschaffungen im | Wir beantragen die submissions- | 3.2 (Il)
Projekt "Arbeitsplatz 2020" wur- rechtlichen Vorgaben und die Fi-
den die beschaffungsrechtlichen nanzbefugnisse geméss Verfas- -
Vorgaben nicht eingehalten und sung zu beachten.

Revisionshericht Amts(ibergabe 2018 .
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Finanzkontrolle von Kanton und Stadt Schaffhausen

Sachveralt _ ,
aufgrund der Laufzeit ein erforder-
licher Verpflichtungskredit nicht

eingeholt.

Antrige/Empfehlungen

Kapitel

Bei der. Anschaffung eines nicht
budgetierten Beleuchtungsan-
hangers wurde eine erforderliche
Kreditfreigabe des Regierungsra-
tes nicht eingeholt.

Wir verzichten auf den Antrag
eine nachtragliche Kreditfreigabe
einzuholen, weisen aber darauf -
hin, dass die Kreditfreigabe ge-
mass RRB Nr. D/Sp/46/16 einzu-
halten sind.

3.2 (1

Der Aus- und Umbau der semista-
tionaren Anlage "Klaus" ist infolge
der erweiterten Funktion als neue
Ausgabe zu betrachten und hétte
einen Ausgabenbeschluss des
Regierungsrates bedurft. Zudem
wurde bei der Verbuchung das
Bruttoprinzip nicht eingehalten
und Belege fur Zahlungsflisse
waren nicht vorhanden.

Wir beantragen die Einhaltung der
Finanzbefugnisse geméass Verfas-
sung und empféhlen die Brutto-
verbuchung sowie die vollstan-
dige Aufbewahrung von Belegen.

3.2 (IV)

Fur diverse Geschaéftsfélle fehlen

.| die erforderlichen Kreditfreigaben

durch den Regierungsrat.

Da eine nachtragliche Kreditfrei-
gabe nicht mehr méglich ist, ver-
zichten wir auf einen Antrag.

3.2 (V)

Bei 2 Sachaufwandskonti wurden
wesentliche Kreditberschreitun-
gen festgestellt, ohne das ent-
sprechende Nachtragskredite ein-
geholt wurden.

Wir beantragen, die erforderfichen
Kredite beim daflr zusténdigen
Budgetorgan einzuholen.

3.2 (V)

10.

Es wird bei der Polizei ein Korps-
kasse gefuhrt. Das Guthaben wird
auf einem entsprechenden Bank-
konto gefiihrt (inhaber SHPol).

Wir beantragen eine ausrei-
chende Legitimation der Korps-
kasse einzuholen bzw. sie in der
Staatsrechnung auszuweisen.
Wir beantragen, Ausgaben und
Einnahmen aus dienstlicher Tatig-
keit in der Staatsrechnung zZu er-
fassen.

34

11.

Auf Anfrage des Personalamtes .
wurde die private Nutzung eines
zugeordneten Dienstfahrzeugs
nicht mitgeteilt.

Da 2018 eine entsprechende
Kontrolle durch das Personalamt
stattgefunden hat und wir davon
ausgehen, dass diese auch zu-
kuinftig periodisch durchgefuhrt
wird, verzichten wir auf das An-
bringen einer Empfehlung.

3.5

12.

Der Personalbestand liegt bis
2019 zum Teil erheblich Giber den
Vorgaben des kantonsrétlichen
Beschlusses vom 13.12.2004. Die
Aufstockung des Personalbestan-
des wurde nicht durch das zu-
standige Gremium, den Kantons-

rat, genehmngt

Die Anpassungen des Korpsbe-
stand der Polizei sind dem Kan-
tonsrat zur Genehmigung vorzule-
gen.

36 ()

13.

2017 wurde eine spezielle Beloh-
nung an den Verein "Polizeimu-
sik" ausgerichtet und daher auch
an Personen, die nicht Mitarbei-
tenden des Kantons sind. Dies

Wir beantragen, dass keine Préa-
mien an Dritte ausgerichtet wer-
den.

3.6 (II)

Revisionsbericht AmtsObergabe 2018
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Finanzkontrolle von Kanton und Stadt Schaffhausen

Sachverhalt
entspricht nicht den Vorgaben der
Lohnverordnung des Kantons.

‘ ntréigelEmpfehlungen

Kapitel

14.

Die EP 2014 Massnahmen im Be-
reich der Polizei liegen in ihrer
Wirkung erheblich unter den im
Programm festgelegten Zielwer- -

Wir geben flir den Bereich Polizei
keine unmittelbare Empfehlungen
oder einen Antrag zum Entlas-
tungsprogramm 2014 ab.

3.7

21.

2.2.

2.3.

2.4,

ten. Die Anderungen bzw. die tat- -
séchfichen Werte werden in der
Controllingliste EP 2014 (Pro-
grammiberwachung) nicht voll-
stindig mitgefiihrt. Der Ausweis
des Programms ist daher unvoll-
sténdig.

Die detaillierten Prifungsergebnisse sind unter Punkt 3 ff. aufgefiihrt. Alifallige Stellung-
nahmen der betroffenen Stellen sind ebenfalls aufgefiihrt.

Allgemeine Bemerkungen

- Auftragsannahme und Unabhingigkeit

An einer Besprechung vom 28.11.2018 ersuchte das Finanzdepartement um eine Son-
derprifung bei der Schaffhauser Polizei zur Sicherstellung siner geordneten Amtsitber-
gabe an den zukiinftigen Kommandanten. Zudem erfolgte aufgrund der Aufiésung des -
Arbeitsverhaitnisses mit dem Kommandanten eine parlamentarische Anfrage (kleine An-
frage 31/2018; Matthias Freivogel). Die Durchfithrung einer Sonderpriifung wurde zudem
gegenlber der Geschéftsprifungskommission des Kantonsrates kommuniziert.

Priifungsziel .

Entsprechend unserem Auftrag priifen wir die Geschéftsjahre 2017 und 2018 (bis
25.11.2018) mit dem Priifziel der Ordnungsméssigkeit. Falls sich im Verlauf der Prifung
Hinweise ergeben, behélt sich die Finanzkontrolle vor, den Zeitraum der Priifung punktu-
ell auszudehnen. '

Gesetzliche Grundlagen

Da sich ausser beim Finanzhaushaltsgesetz und der Finanzhaushaltsverordnung keine
wesentlichen Verénderungen in der Gesetzgebung ergeben haben, verzichten wir auf die
Auffiihrung der gesetzlichen Grundlagen und verweisen auf unseren Revisionsbericht.
tber die Schaffhauser Polizei vom 05.09.2016 (Auftrag-000808).

Priifungszeitraum, -umfang und -methode

- Wir haben im Zeitraum vom 28.11.2018 bis 08.03.2019 die Prifgegensténde gemaéss Pri:

fungsziel mittels aussagebezogener Priifungshandiungen (Einzelfallprifungen und analyti-
sche Prifungshandlungen) und Funktionsprifurigen bezliglich Design und Implementie-
rung geprift.

Der Bereich "Schaffhauser Polizei” (nachfolgend SHPol genannt) betrifft die Finanzstellen
2550 "Schaffhauser Polizei", 2553 "Schwerverkehrskontrollzentrum Schaffhausen” (nach-
folgend SVKZ), 2557 "Bevolkerungsschutz und Armee” (nachfolgend B+A genannt) so-
wie 7254 "Kantonaler Schutzraum-Ersatzabgabefonds (EAG-Fonds)".

Im Rahmen der Prifung wurde folgender Gegenstand nicht vertieft betrachtet:
» EAG-Fonds in Bezug auf die Verwendung der Ersatzabgaben fUr den Zivilschutz.

Revisionsbericht Amtstibergabe 2018
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Finanzkontrolle von Kanton und Stadt Schaffhausen

2.5. Priifgegenstinde und Priifungskriterien

Der Prifungsgegenstand kann in einschldgigen Gesetzen oder im Prifungsaufirag fest-
gelegt sein. Dessen Bestimmung kann aber auch auf einer strategischen Entscheidung,
auf einer Risikoabschatzung sowie fachlichem Ermessen beruhen (strategische Risiko-
analyse/Mehrjahresplanung der Finanzkontrolle).

Festgelegt werden Prifungskriterien, anhand derer die Bewertung der Priffungsgegen-
stande erfolgt. Die Prifungskriterien kénnen formaler Art sein und beispielsweise als Ge-
setz, Verordnung, Erlass oder als Bedingungen eines Vertrags oder Abkommens vorlie-
gen. Es kénnen aber auch weniger formale Prifungskriterien betrachtet werden.

- Im Rahmen unserer Planung haben wir folgende Priifgegenstande- und ~kriterien definiert:

Prifgegenstand Priifungskriterien

3.1.| Aufgabentiberpritfung, Haushalts- | a) Die Geschafte werden gemass den

fuhrung und zweckgebundene Grundsatzen der Wirtschaftlichkeit und

Mittelverwendung der Sparsamkeit (KV Art. 39 und FHG
Art. 2) gefithrt .

b) Es gibt Instrumente welche eine ange-
messene Kostenilberwachung ermogli-
chen und zu Verbesserungen der Pro-
zesse oder weiteren Massnahmen fih- -
ren

c) Die Ausgaben werden flir den im Voran;
schlag/Budget oder sonstigem Kreditbe-
schluss spezifizierten Zweck verwendet

3.2.| Bedartfsermittiung, Beschaffung, a) Die rechtlichen Vorgaben des Bundes,
Evaluation und Aufiragsvergabe der interkantonalen und internationalen
Vereinbarungen sowie der kantonalen
Gesetzgebung zur Durchfithrung von
Beschaffungsverfahren sind eingehalten

b) Beschaffung, Evaluation und Auftrags-
vergabe werden derart ausgestaltet,
dass Interessenkonflikte oder eine
Schadigung des Kantons durch dolose
Handlungen verhindert werden kann

'3.3.| Kreditbeschllisse, Ausgabebe- -a) Die Ausgaben wurden unter Berlicksich-
schliisse und Genehmigung von tigung der Einheit der Materie zusam-
Kreditiberschreitungen™ mengefasst und beschlossen. Dabei

wurden die drei Voraussetzungen ge-
setzliche Grundlage, Voranschlags-
/Budgetkredit und Ausgabebewilligung
geméss Finanzkompetenzen der Verfas-
sung kumulativ etfulit

b) Fir alle Ausgaben war ein Voran-
schlags-/Budgetkredit oder Nachtrags-
kredit bewilligt oder die Ausnahmerege-
jungen des FHG konnten angewandt
werden (budgetmassig gebunden,
zweckbezogene Einnahmen in gleicher
Hohe, keine wesentliche Uberschrei-
tung) .

3.4.| Ordnungsmassige Fihrung der a) Es erfolgt die vorschriftsgemésse (ord-
Biicher und Inventare nungsmdssige) Fithrung der Biicher und

Revisionsbericht Amtsibergabe 2018
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" Priifgegenstand

Finanzkontrolte von Kanton und Stadt Schaffhausen

b)

Priifungskriterien

Inventare (klar, vollstandig, wahrheitsge-
treu, existent, Erfassung im System,
recht- und zweckmassig)

Die Ausgaben und die verrechenbaren
Ertrage werden auf den dafiir spezifi-
zierten Konti des Voranschlags/Budgets
erfasst (qualitative, quantitative und zeit-
liche Bindung der im Voran- '
schlag/Budget eingesteliten Betrége)

3.5

Vergltung von im Interesse des
Arbeitgebers erfolgten Mitarbeiter-
auslagen

b)

c)

Die erstatteten Auslagen werden korrekt
in der Personalbuchhaltung erfasst und
in der Lohnabrechnung ausgewiesen

Die erstatteten Auslagen sind mit dem
Spesenreglement oder geméss § 1 Abs.
4 Spesenverordnung vorbehaltenen Re-
gelungen (z.B. Regierungsratsbe-
schluss) begriindet und mit den darin
aufgefiihrten Ansétzen und Pauschalen
korrekt berechnet

Die Freigabe der Spesen erfolgte ge-
mass § 1 Abs. 2-3 Spesenverordnung

3.6.

Stellenbesetzung, Arbeitsverhalt-
nisse und Entschadigungen von

.| Personalleistungen

a)

b)

Die Leistungen (Besoldung, Honorare,
Stundeniohn, Uberzeit und weitere geld-
werte Leistungen) fir den Kanton wer-
den in Ubereinstimmung mit dem Perso-
nalrecht (Kanton und/oder Bund) verein-
bart, entschédigt und aufgezeichnet

Die Rechts- und Ordnungsméssigkeit
bei der Bewilligung von Personalres-

sourcen {Stellenplan, Budget, Nach-

tragskredite) ist erflllt

3.7.

Risikomanagement, Kontrolle und
. Systematik fur Leitung und Uber-
wachung, Organisation, Ge-
schéftsprozesse und Informati-
onstechnologie

b)

Die Geschafte werden gemdass Berechti-
gungen und Weisungen der Verwalfung
(Departementsweisungen, Unterschrifts-
verzeichnis, Kompetenzregelung etc.)
autorisiert (OGes Art. 35 f und 36)

Kontrollen auf Prozessebene sind vor=
handen und darauf ausgerichtet, die Ri-
siken wesentlicher Fehler innerhalb ein-
zelner Prozesse abzudecken, weiche
z.B. bei der Initilerung, Verarbeitung o-
der. Verbuchung von Geschéftsvorfallen
auftreten kénnen

Es sind Fuhrungsinstrumente vorgese-
hen, welche zur Erkennung der finanzi-

* ellen und operationellen Risiken geeig-

net sind
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Finanzkoﬁtrolle von Kanton und Stadt Schaffhausen

Priifungsfeststellungen -

.. Aufgabeniiberpriifung, Haushaltsfiihrung und zweckgebundene

Mittelverwendung

Prifungsergebnisse
Aufgabenlberprifung

Im Vergleich zur letzten Schwerpunktpriifung haben sich keine wesentlichen Anderungen '
in organisatorischer Hinsicht ergeben. Bei der SHPol wird primér Ober die Flhrungsin-
strumente sichergestelit, dass neue Verwaltungsaufgaben erkannt und umgesetzt wer-
den.

Im Kanton Schaffhausen gibt es keine Vorgaben zur systematischen und regelmassigen
Aufgabenlberprifung auf Ebene Dienststelle (z.B. tiber internes Controlling oder spezifi-
sche Weisungen). Vielmehr erfolgt die Ausldsung zur Aufgabeniiberpriifung phasenweise
und auf Anweisung des Regierungsrates oder durch die Departementsleitungen, z.B. im
Zuge der Sparprogramme (ESH3, EP14 und damit verbunden die BAK-Studie). Auch fUh-
ren Rlckfragen des Parlaments oder dessen Spemalkomm!ssmnen zur Uberprufung der
Notwendigkeit einzelner Verwaltungsaufgaben.

| Haushaltsfithrung / Kostentiberwachung

Die Flhrungsinstrumente der SHPol erlaub“en gemass unseren Erkenntnissen eine zeit-
nahe Berichterstattung und Beurteilung der durch die Dlenststelle zu leistenden Aufgaben

-und die damit verbundenen Kosten.

Fiir die Kostenliberwachung ist bei der SHPol unter anderen die Kontrolle des "Detailbud-
gets" hervorzuheben. Diese Kontrolle ist jedoch nur soweit wirksam, als dass die damit
umgesetzten Regeln (u.a. verbindlicher Kontenplan, Spezifikation der Voranschlagskre-
dite, Stetigkeit der Budgetierung und Verbuchung, Jahrlichkeit bei der Verbuchung) den

- Vorgaben zur Haushaltsfithrung entsprechen und angewandt wird,

Im Zusammenhang mit Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit halten wir fest dass im Be-
reich Fahrzeugbeschaffung verschiedentlich Rabatte fiir SHPol durch die Anbieter ge-
wahrt wurden. Zudem werden vor dem Kauf verschiedene Modelle analysiert -und nach
Méglichkeit auch Occasionsfahrzeuge beriicksichtigt. Zudem werden noch funktionsfa-
hige Geratschaften aus ausgemusterten Fahrzeugen in Neukaufe integriert. Einen positi-
ven Einfluss auf die SparsamkKeit und Wirtschaftlichkeit hat auch das oben erwéhnte "De-
tailbudget", welches monatlich nachgefiihrt wird. Die Uibliche Budgetierung und Kommen-
tierung fir die Staatsrechnung weicht nicht vom standardisierten Vorgehen bei anderen
Dienststellen ab.

Feststellung |
Aufgrund verschiedener bundesrechtlicher und auch kantonaler Anforderungen wurde

" das Projekt "Fiihrungsrédume" 2016 aufgegleist. Es wurde festgestellt, dass im Kanton

keine eigentlichen Fiihrungsraume, die den heuttgen Anforderungen entsprechen vor-'
handen waren.

im Rahmen des PrOJekts en‘olgte zunéchst eine Auflistung der Bedurfnisse durch den
Fithrungsstab sowie durch beteiligte Mitarbeiter. Dies umfasste belsplelswexse Ausbau- .
ten, Einrichtungen, installationen, etc.

. Gesamthaft wurden fir das Projekt rund TCHF 505 veranschlagt. Davon sollten rund

TCHF 289 durch die SHPol sowie TCHF 216 durch das Baudepartement tibernommen
werden. Die Kosten der SHPol wurden wiederum innerhalb der Dienststelle auf die Fist
2550 (TCHF 113) und Fist 2557 (B+A, TCHF 176) aufgeteilt. ;

Die Finanzkontrolle hat gesamthaft Aufwendungen in Hohe von rund TCHF 547 identifi-
ziert, die dem Projekt im Jahr 2016 zugeordnet werden kénnen. Davon entfielen rund
TCHF 111 auf die SHPol (Fist 2550) und rund TCHF 214 auf die SHPol (Abteﬂung B+A,
Fist 2557). Der Rest von rund TCHF 222 entfiel auf das Baudepartement.
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Das Gesamtprojekt wurde in funf Einzelprojekte aufgeteilt, wovon drei bei der SHPol und
jeweils eins beim B+A resp. Baudepartement angesiedelt waren. Eine {ibergeordnete und
nach aussen formell dargestelite Projektorganisation hat nicht bestanden, sodass ein ad
hoc Ausweis, der tatsachlich angefallenen Gesamtkosten filr das Projekt “FUhrungs-
raume"”, nicht vorhanden war.

Die Aufwendungen wurden {iber verschiedenste Konti, teilweise iber vorhandene Riick-
stellungen verbucht. Ein Verpflichtungskredit fiir das Gesamtprojekt resp. formaler Aus-
gabenbeschluss war nicht vorhanden. ‘

Antrag )

Wir beantragen, dass zukiinftig eine entsprechende departementstibergreifende Projekt-
organisation sichergestelit ist, sodass jederzeit ein Ausweis der Gesamtkosten der Pro-
jekte moglich ist. - . :

Weiter beantfagen wir, die Einheit der Materie zu beachten und fiir neue Ausgaben die

.. Finanzbefugnisse gemass Verfassung einzuhaiten.

Stellungnahme SHPol ,

Die aussergewdhnliche Organisation des Projektes “Fihrungsréume” ist als einmalige
Ausnahme zu betrachten. Normaletweise wird fiir Projekte in dieser Gréssenordnung ein
Gesamt-Projektverantwortlicher bestimmt, der fiir die Einhaltung von Vorgaben zusténdig
ist und jederzeit entsprechende finanziellen Auskinfte erteilen kann. '

Stellungnahme Baudepartement . _
Die Gesamtprojektleitung wurde durch die Schaffhauser Polizei wahrgenommen, welche
auch die Kostentibersicht fiihrte. Dabei bildete sie fiinf Teilprojekte, bei welchen jewsils
Teilleistungen von drei Dienststellen, u.a. vom Hochbauamt geliefert wurden. Dem Pro-
Jjektleiter der Polizei wurde u.a. am 21. Januar 2016 per mail mitgeteilt, dass der Projekt-
leiter des Hochbauamts nur fiir die baulichen Teilprojekte verantwortlich ist. ‘
Das Hochbauamt steuerte demnach zwei Unterhaltsprojekte im Umfang von budgetierten
Fr. 80'000.- (Zeughaus) und Fr. 81'000.- (Klosterviertel), sowie dje Positionen des or-
dentlichen Mobiliarersatzes bei. Die Unterhaltsprojekte wurden der laufenden Rechnung
in der Position "Unterhalt Staatsliegenschaften” belastet und beide unter der budgetierten
Summie abgeschlossen. Der Mobiliarersatz wurde ebenfalls der laufenden Rechnung in
der Position "Anschaffung und Unterhalt Mobiliar” belastet.

Feststellung 11 , :

Fir die Anschaffung der semistationaren Anlage "Gina" wurden rund TCHF 210 aufge-
wendet. Davon wurden rund TCHF 17 im Jahr 2017 und der Rest in Héhe von rund
TCHF 193 im Jahr 2018 verbucht. :

Mit Regierungsratsbeschluss 5/64 vom 13. Februar 2018 liegt ein Ausgabebeschluss fir
die "Ersatzbeschaffung einer Semistationéren Verkehrstiberwachungsanlage” vor. Es

handelt sich hierbei um keine Ersatzbeschaffung, da keine semistationare Anlage ersetzt
wurde. Die Ausgabe ist somit als neue Ausgaben zu werten. Dementsprechend hétte ein

Ausgabebeschluss des Kantonsrats vorliegen milssen. Man kénnte insofern argumentie-

ren, dass im Rahmen der Budgetdebatte 2018 tiber die Beschaffung "Gina" diskutiert
wurde (vgl. KR-Protokoll 2017-23) und die damalige Regierungsrétin dusserte, dass
TCHF 240 firr die (Ersatz-)Beschaffung vorgesehen sind. Somit kénnte ein "Quasi-Aus-
gabebeschluss® vorgelegen haben, da von Seiten des Kantonsrats keine Einwénde vor-
gebracht wurden. Dies wire allerdings ein Vorgehen, welches aus formaler Sicht nicht
genigt. :

Fur das Jahr 2018 gilt das nFHG, in welchem die Aktivierungsgrenze in Art. 13 in Hoéhe
von TCHF 200 festgelegt ist. Auch wenn die Anlage nicht in der Investitionsrechnung
budgetiert und ein Teil in Hohe von TCHF 17 bereits im Jahr 2017 angeschafft wurde
hétte unter Berticksichtigung der Einheit der Materie diese Anlage im 2018 aktiviert wer-
den sollen. .
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Antrag _

Wir beantragen, die Beschaffung der Semistationaren Anlage "Gina" in der Investitions-
rechnung zu verbuchen. Aufgrund der bereits im 2017 erfolgten Verbuchung von

TCHF 17 im Aufwand empfehlen wir die Aktivierung der verbleibenden TCHF 193 in der
Investitionsrechnung, da die Gesamtnettoinvestition tiber TCHF 200 liegt und die An-
schaffung 2018 geplant war, - ‘

Weiter beantragen wir, fir neue Ausgaben die Finanzbefugnisse gemass Verfassung ein-
zuhalten. '

Stellungnahme _ .
Ersatzbeschaffung dahingehend, dass mit der Beschaffung einer semistationdren Ge-
schwindigkeitsanlage eine stationére, in die Jahre gekommene Geschwindigkeitsmessan-
lage ersetzt wurde. Die semistationédre Verkehrsilberwachungsanlage kanh — im Gegen-
satz zu einer stationédren bzw. fix an einem Standort montierten Verkehrsiiberwachungs-
anlage — brennpunktbezogen und nach verkehrssicherheitlichen Uberlegungen an ver-
schiedensten Ortlichkeiten eingesetzt werden. o

Feststellung Il .
Gemass dem uns vorliegenden Protokoll vom 27.09.2017 einer Sitzung der damaligen
Leitung des Finanzdepartements mit dem damaligen Kommandanten der Schaffhauser
Polizei wurde vom Kommandanten der Antrag gestellt und von der damaligen Vorsteherin
~ des Finanzdepartements genehmigt, Uniformen fiir die Polizeimusik zu erwerben. Die
entsprechenden Mittel sollten der ordentlichen Rechnung des Kantons entnommen wer-
den. Hierfur hatte der Kommandant Offerten fur 20 Vestons eingeholt. Diese umfassten
folgende Bestandteile:

e Veston CHF 8'488 °
». Patten CHF 626 .
s . Trompetenschnur CHF 1'700

d.h. gesamthaft CHF 10'814. Hierin war das Annéhen flr die Trompetenschnur noch
nicht inbegriffen. Wir konnten der Erwerb der 20 Vestons im Wert von CHF 9'002.65 zu
Lasten der Staatsrechnung nachvoliziehen. )

2018 wurden zudem der Schaffhauser Polizeimusik fir das Schweizerische Polizeimusik-
treffen in St. Gallen 20 Festtagskarten im Wert von CHF 27200 finanziert. Ausserdem wur-
den zwei Transporter fir die Verschiebung nach St. Gallen unentgeltlich zur Verfligung
gestellt. . ‘

Die Polizeimusik als Verein ist kein Bestandteil der Verwaitung des Kantons Schaffhau-
sen. Es ist daher nicht vorgesehen aus dem ordentlichen Budget des Kantons die Aus-
stattung der Polizeimusik Schaffhausen zu finanzieren. Lediglich die Kosten fur die Mit-

glieder des Polizeikorps sind der Staatsrechnung zu belasten. Fiir sine Unterstiitzung des

" 'Vereins wiirde sich allenfalls der Lotteriegewinnfonds eignen.

Antrag : » '
Wir beantragen, nur solche Ausgaben der Kantonsrechnung zu belasten, fur die die Aus-
gabenvoraussetzungen geméss Art. 17 des Finanzhaushaltsgesetzes gegeben sind.

Stellunghahme ,

Die Finanzierung der neuen Polizeimusik-Uniformen war ein Einzelentscheid des damali-
gen Polizeikommandanten sowie der damaligen Departementsvorsteherin und wiirde zu-
kinftig wohl in dieser Form nicht mehr so beantragt bzw. bewilligt werden. '

Die Regelung betr. der Teilnahme von SHPol-Mitarbeitenden an ausserdienstlichen An-
ldssen ist in der Dienstvorschrift DV 4.30.3 (Sport und Vereinsanlédsse) festgehalten:
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3.2. Bedarfsermittlung, Beschaffung, Evaluation und Auftragsvergabe .

Priifungsergebnisse

Die bereits in der letzten Schwerpunktpriifung (Auftrag-000808) gepriften Sachverhalte
werden nicht erneut beurteilt. In der aktuellen Prifung wurden im Speziellen die Auftrags-
vergabe sowie die Beschaffung folgender Gegensténde geprUft:

- Fahrzeuge
- Informatikausriistung
- Ftihrungsraumlichkeiten fiir das B+A

Gemass Art. 8 der Interkantonalen Vereinbarung tiber das 6ffentliche Beschaffungswe-
sen (IV6B) unterliegen unter anderen der Kanton sowie seine Einrichtungen und Behor-
den dem subjektiven Geltungsbereich des Beschaffungsrechts geméss der IVB. Das
Bundesgericht definierte den objektiven Geltungsbereich wie folgt: '

“Eine éffentliche Beschaffung liegt vor, wenn das Gemeinwesen auf dem freien Markt als
Nachfrager auftritt, um sich bei privaten Unternehmen gegen Bezahlung eines Preises
die fiir seine Aufgabenerfilliung erforderlichen Sachmittel und Leistungen zu beschaffen”
(BGE 1251 209). : ‘

Fahrzeuge _

Die SHPol fiihrt eine detaillierte Mehrjahresplanung zur Bedarfsermittlung und Beschaf-
fung von Fahrzeugen. Das Dokument "Beschaffungsplanung” wird periodisch aktualisiert
und enthalt auch die ungefihren Beschaffungspreise der Fahrzeuge. Es handeit sich um
Richtwerte, welche sich ber die Jahre aufgrund der Preisentwicklung veréndern kdnnen.
Die Evaluation erfolgt durch das Einholen von Offerten. Bei der Evaluation mittels Ver-
gleichsliste fliessen verschiedene Merkmale wie z.B. Marke, Typ, Treibstoffverbrauch,
Vorhandensein Waffenkasten, Preis, etc. ein. Eine Ausschreibung erfolgte nicht, auch
wenn das jahrliche Volumen jeweils CHF 350°000 Ubersteigt. Bei den Fahrzeugen han-
delt es sich um heterogene Objekte (Kastenwagen; Personenwagen, Motorrader) mit un-
terschiedlichen Einsatzfeldern (Personentransport; Hundebus, etc.) und somit um in sich
abgeschlossene Beschaffungen. Entsprechend werden die Auftrage fur die Fahrzeuge
meist einzeln und an unterschiediiche Anbieter vergeben, was unseres Erachtens ange-
messen ist, zumal die Anschaffungskosten fir die Einzelobjekte im Normalfall unter der
fiir den Binnenbereich relevanten Schwellenwert flr Lieferungen von CHF 100'000 lie-
gen. : :

Zudem haben_‘wir.eine Auswertung der Kreditorenliste fur-2015 bis 2018 durchgeftihrt, um
eine etwaige Uberschreitung submissionsrechtlich relevanter Schwellenwerte festzustel-
len. :

Eur das Tankstellennetz wurde im Jahr 2014 ein Einladungsverfahren mit den drei
Dienstleitern i IITEG—G—G——EEEY WA 1 J S
. SRR curchgefiihrt. Der Auftrag wurde am 19. November 2014 an.die —
IR < rgeben, da es sich hierbel gemass Beurteilung der SHPo! um das wirtschaft-
lich glinstigste Angebot handelte. Die nicht beriicksichtigten Unternehmen wurdeh mit ei-
ner schriftlichen Absage inklusive Begriindung orientiert. ' ‘

Die Mitarbeitenden der SHPol profitieren privat weder von einem generellen Flottenrabatt,
noch unterzeichnet das Kader Arbeitsbestéatigungen fur den Kauf von Privatfahrzeugen.
Daher kommen wir zum Schluss, dass kein erhdhtes Risiko bezuglich Interessenkonflik-
ten oder Schadigung des Kantons durch dolose Handiungen im Bereich der Beschaffung
und Auftragsvergabe besteht. '

Informatikausriistung -

Fur die Beschaffung der lnformatikéusr(.’tstung verweisen wir auf die AusfUhrungen im Re-
visionsbericht Auftrag-000808. Hinsichtlich der Ausgestaltung der Beschaffungen in die-
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sem Bereich haben sich seit der damaligen Priifung keine wesentlichen Anderungen er-
geben. Die Beschaffung der Informatikmittel erfolgt wie bis anhin geméss dem Beschaf-
fungsprozess der SHPol.

Nachdem im vorgenannten Bericht die formelle Einhaltung des Submissionsrechts sowie
die finanzrechtlichen Kreditbeschliisse ausgenommen waren, haben wir unseren Fokus
im Rahmen der aktuelien Prifung darauf gelegt. D.h. wir haben die Beschaffungen im re-
levanten Prifungszeitraum bzw. mit Auswirkungen auf den Priifungszeitraum hinsichtlich
submissionsrechtlich relevanter Schwellenwerte gepriift. Ausfthrungen zu Kreditbe-
schllissen im Zusammenhang mit den Beschaffungen finden sich unter dem entspre-
chenden Kapital in Abschnitt 3.3.

Fithrungsraumlichkeiten

Der Finanzkontrolle wurde eine Kostenschatzung fur das Projekt "Fihrungsraume" zur
Verfligung gestellt. Darin sind Gesamtkosten von TCHF 505 angegeben. Diese Kosten
wurden auf die Dienststelle SHPol (Fist 2550 und Fist 2557 B+A) sowie auf das Hoch-
bauamt aufgeteilt. Weitere Ausfiihrungen zu diesem Projekt in Kapitel 3.1 (Haushaltsfuh-

rung)

Feststellung |

Far die Vergabe der Lieferung von Treibstoff wurde das Einladungsverfahren ausgewahlt
Dieses kommt im Binnenbereich fiir Lieferungen mit einem Aufiragswert zwischen CHF
100'000 und CHF 250000 in Frage. Das Umsatzvolumen von 2015 bis November 2018
bei R bHetrug exki. MWST ca. CHF 327'000. Aufgrund des Um-
satzvolumens ware eine 6ffentliche Ausschreibung nach den Verfahren zum Binnenbe-
reich durchzufithren gewesen, auch wenn dleses mdglicherweise zum gleichen Ergebnis
geflihrt hatte.

Ein zweiter Fall betrifft die Ausstattung und Umrustung bei Polizeifahrzeugen. Hier wurde
regelmassig _ berticksichtigt. Da kein schriftlicher Rahmen-
vertrag abgeschlossen wurde, handelt es sich aufgrund der Regelméssigkeit der Auftrige
um eine Dienstleistung mit unbestimmter Laufzeit, womit geméass VRSB Art. 4 Abs. 3 it. b
die monatliche Rate mit 48 zu multiplizieren ist. Von 2015 bis November. 2018 hatte @il
ein Umsatzvolumen von ca. CHF 298000 (exkl. MWST).

Antrag :
Wir beantragen ‘dass aufgrund IVSB Art. 11 lit. a fUr die Beschaffung der Treibstoffe so-

wie die Umrlistung zu Polizeifahrzeugen je eine Ausschreibung im offenen / selektiven
Verfahren durchzuftthren ist.

Steflungnahme
Wir werden dies zukUnftlg priifen und wo zwingend notwend/g entsprechend umsetzen

Feststellung Il
Im Rahmen der ICT-Strategie und ICT-Organisation der SHPol erhielt der damalige ICT-
Leiter im Jahr 2016 den Auftrag, ein modernes Endgerét vorzuschlagen, welches sowohl
im Biiro als auch im Emsatz verwendbar wére sowie weitere Voraussetzungen erfiillen

" solite. .

im Rahmen des Projekts "Arbeitsplatz 2020" wurden entspreche,nde Gerate evaluiert. Es
wurden umfassende Abklarungen hinsichtlich Bedarfsermittlung und Wirtschaftlichkeit an-
gestellt. Die submissionsrechtlichen Fragen wurden jedoch ausgeblendet. Schiussendlich
fiel der Entscheid auf das Convertible Notebook il N INNENGGGGN—. | Rahmen
des Projekts sollte die Polizei in den Jahren 2017 bis 2020 mit diesen neuen Convertibles
ausgestattet werden. .

Wahrend der damaligen Studie wurde mit Gesamtkosten in H6he von TCHF 331 gerech-

net. Gemass aktueller Aufstellung der SHPol ist fir das Gesamtprojekt im Zeitraum 2017-
2019ff eine Gesamtsumme von TCHF 342 vorgesehen.
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Aufgrund der damals vorliegenden Informationen wére eine offentliche Ausschreibung
nach den Verfahren zum Binnenbereich durchzuftihren gewesen, auch wenn dieses
mdglicherweise zum gleichen Ergebnis gefihrt hatte.

Aufgrund der mehrjahrigen Laufzeit sowie der Einstufung als neue Ausgabe hatte ein
Verpfhchtungskredlt beim Kantonsrat beantragt werden missen.

Antrag

Wir beantragen, betreffend des oben angefiihrten Projekts "Arbeitsplatz 2020" eine Aus-
schreibung im offenen/selektiven Verfahren durchzufiihien. Da dieser Antrag nicht mehr
umsetzbar ist beantragen wir, dass zukinftig die Vorgaben der V6B berlicksichtigt wer-
den und entsprechende submissionsrechtliche Abklarungen stattfinden soliten.

Wir beantragen, flir neue Ausgaben die Finanzbefugnisse geméss Verfassung emzuhal-
ten.

Steflungnahme
Wir werden dies zukiinftig priifen und wo zwingend notwendig entsprechend umsetzen.

Feststellung Il

Im Jahr 2018 wurde ein Beleuchtungsanhanger im Wert von rund TCHF 46 angeschafft.
Es erfolgte eine Anzahlung in Héhe von TCHF 35 im 2017, wovon rund TCHF 2 mit ei-
nem Guthaben aus dem Jahr 2014 verrechnet wurden. Dieses Guthaben wurde damals
bereits aufwandswirksam verbucht. Die Schiusszahlurig in Hohe von rund TCHF 11 er-
folgte im Jahr 2018. Die Anschaffung war nicht budgetiert, kann jedoch als Ersatzbe-
schaffung angesehen werden, da die vorhandene Beleuchtungseinrichtung nicht mehr
den Anforderungen geniigten. Somit ist kein Nachtragskredit notwendig.

Gemadss dem im 2017 gliltigen RRB Nr, D/Sp/46/16 vom 9. Dezember 2003 Abs. 5 hétte
jedoch eine Kreditfreigabe durch den Regierungsrat erfolgen missen.

Antrag/Empfehlung
Da eine nachiragliche Kredltfrelgabe nicht mehr moghch ist, verzichten wir auf einen An-
trag.

Wir empfevhlen die Aufwénde in der Periode zu verbuchen, in de'r sie angefallen sind.

Stellungnahme
Wir werden dies zukinftig entsprechend berlicksichtigen bzw ginhalten.

Feststellung IV

Fur den Umbau der semistationdren Anlage "Klaus", sodass die zweite Fahrtrichtung
ebenfalls Uberwacht werden kann, wurden im Jahr 2017 rund TCHF 85 aufgewendet.
Tats#chlich bezahit wurden rund TCHF 68. Auf dem entsprechenden Beleg war eine An-
zahlung vom 10.01.2017 in Hohe von rund TCHF 16.5 vermerkt. Diese Anzahlung konnte
in der Buchhaltung des Kantons nicht nachvolizogen werden. Als Aufwand wurden im
Konto 2550.3113010 "Verkehrsslcherheltsanlagen Anschaffungen und Anpassungen”
TCHF 68 ausgewiesen.

Im Rahmen der weiteren Abklgrungen stellte sich heraus, dass es sich hierbei um eine
Schadensregulierung eines Unfallverursachers handelte, der eine stationére Verkehrs-

. berwachungsanlage beschidigt hatte. Schriftliche Aufzeichnungen zu diesem Vorgang
sind nicht vorhanden, sodass weder der Betrag noch die Abmachung, dass der Versiche-
rer des Schadensverursachers die Entschadigungssumme direkt an den Verké&ufer der
semistationdren Anlage ausrichtet, nachvollzogen werden konnte.

Gemass dem uns vorliegenden Detailbudget der SHPol sowie aus dem Staatsvoran-
schlag 2017 ist der Umbau bzw. Ausbau der Anlage nicht ersichtlich. Im Staatsvoran-
schlag findet sich folgender Kommentar zu diesem Konto: " Aus Spargriinden werden nur
zwei veraltete Geréte bzw. Anlagen ersetzt”. Da der Umbau der Anlage, mit erweiterter
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Funktion, keine Ersatzbeschaffung darstellt, handelt es sich hierbei um eine neue Aus-
gabe. Entsprechend hétte ein Ausgabenbeschluss des daflir geméss Verfassung zustén-
digen Regierungsrats erfolgen milssen.

Antrag/Empfehlung
Wir beantragen, fiir neue Ausgaben dle Fmanzbefugmsse gemass Verfassung einzuhal-

ten.

Wir empfehlen, inskiinftig alle Belege in den Buchha!tungsaufzeichnungen so aufzube-
wahren, dass auf die zugrundeliegende Leistung geschlossen werden kann und auch die
weiteren Anforderungen an die Belegaufbewahrung sichergestelit sind.

Weiter empfehlen wir, die Aufwinde und Ertrége brutto darzustellen. Dies auch im Hin-
blick auf mégliche ausgabenrechtliche Belange.

Stellungnahme
Wir werden dies zukiinftig entsprechend berucks:chtzgen bzw. einhalten.

Feststellung V
Fur folgende Beschaffungen beim B+A, Fist 2557, im Jahr 2017 gibt es keine Kreditfrei-
gabe gemass Regierungsratsbeschluss vom 09. Dezember 2003:

o Kauf VW Amarok fUr rund TCHF 47.5 beim B+A im Jahr 2017
« Kauf Radlader CASE 121 fUr rund TCHF 36.4

Fur folgende Beschaffungen bei der SHPol, Fist 2550, im Jahr 2017 gibt es keine Kredit-
freigabe geméss Regierungsratsbeschluss vom 09. Dezember 2003:

» Beschaffung Fahnder-Kit fiir Natel und Polycom flir rund TCHF 32.7

Antrag
Da eine nachtrdgliche Kreditfreigabe nicht mehr méglich ist, verzichten wir auf einen An-

trag.

Stellungnahme
Wir waren uns nicht bewusst, dass es noch einer Kredltfrelgabe bedarf.

Feststellung VI

In der Staatsrechnung des Jahres 2017 haben wir zwei Sachaufwandskonti identifiziert,
bei denhen das Budget wesentlich Uberschritten wurde und kein Nachtragskredlt vorhan-
den ist. Es handelt sich hierbei um folgende Konti:

e 2550.3180202 "Telefoninfrastruktur"
Saldo: CHF 249'851.40; Budget CHF 200'000; Abweichung: CHF 49'851.40 (24.93
%)

e 2550.3131003 "Bewaffnung und Ausristung"
Saldo: CHF 377'227.24; Budget CHF 328'000; Abweichung: CHF 49'227.24 (15.01 .
%)

Antrag
Wir beantragen, die erforderlichen Kredite belm dafiir zustandigen Budgetorgan einzuho-

len.

Stellungnahme

Siehe vorbereitete Kommentare durch SHPol zur Jahresrechnung 2017 z.Hd. Finanzde-

partement: “Trotz bestehender Vertrége u. a. mit der Swisscom und Erfahrungswerten

aus den Vorjahren wurde der Budgetbetrag durch die damalige Regierungsratin massiv
© gekirzt. Die tatsdchlichen Kosten liegen-daher einiges {iber dem vorgegebenen Budget-

betrag." Der veroffentlichte Kommentar in der Jahresrechnung wurde noch angepasst.

Die Uberschreitung bei "Bewalfnung und Ausristung" erfolgte in Absprache und mit Ei-
laubnis der damaligen Regierungsrétin unter anderem im Rahmen des Projektes "Zivile
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Einsatz-Bereitschaft (ZEB)" mit dem Hintergrund der damaligen terroristischen Anschlége
im Ausland. '

Kreditbeschliisse, Ausgabebeschliisse und -Genehmigung von Kreditiiber-
schreitungen .

Priifungsergebnisse

Im Rahmen der Beschaffungsprifungen sowie der Kontodurchsicht haben wir stichpro-
benweise die Einhaltung der Abldufe bezliglich Budgetkrediten und Ausgabebeschlitissen
geprift. Seit 01.01.2018 gilt die Regelung geméss dem neuen FHG und der damit ver-
bundenen Ausfilhrungsbestimmungen im Rahmen der Finanzhaushaltsverordnung. Nach
Art. 17 nFHG bedarf jede Ausgabe u.a. eines Ausgabenbeschlusses der zustandigen Be-
hérde, wobei der Regierungsrat seine Ausgabenbefugnis an die Verwaltungseinheiten
delegieren kann. ‘

Fiir den Zeitraum bis und mit 31.12.2017 sind das entsprechende aFHG sowie der Regie-
rungsratsbeschluss vom 09. Dezember 2003 zu beriicksichtigen.

Die verfassungsmassigen Kompetenzen bleiben dabei unberthrt.

Feststellung

Im Rahmen der Kontodurchsicht haben wir fir das Jahr 2017 diverse gebundene Ausga-
ben > TCHF 30 festgestellt, fiir die keine Freigabe von Voranschlagskrediten (Kreditfrei-
gabe) geméss Abs. 5 des Regierungsratsbeschlusses vom 09. Dezember 2003 vorlag.
Ebenso haben wir einzelne neue Ausgaben identifiziert, fir die kein Ausgabenbeschluss
resp. Nachtragskredit des geméss Verfassung und aFHG zusténdigen Organs vorlag.

Divefse Feststellungen zu diesem Priifungskriterium sind bereit aus Griinden der besse-
ren Ubersicht in den vorangegangenen Abschnitten aufgefihrt.

Ordnungsmissige Fithrung der Biicher und Inventare

Priifungsergebnisse . _

Die Buchfiihrung der SHPol richtet sich an den Anforderungen der Finanzverwaltung (be-
stehende Buchfithrungspraxis und technische Vorgaben z.B. der Systeme SAP und ab
2018 NSP) aus. Es gelten die internen Weisungen zur Budgetierung und Abschlusser-
stellung. :

Wie fir die meisten kantonalen Dienststellen werden auch fiir die SHPol die Buchhal-
tungsbelege digitalisiert und zentral archiviert. S

Die Trennung von Anweisung und Zahlung ist gegeben, wobei die Anweisungskontrolle
durch die Finanzverwaltung durchgefithrt wird und deshalb in der vorliegenden Prifung
nicht beurteilt wird. -

Wesentliche Objekte werden mittels einer Applikation oder Giber manuell geftihrte Listen
(z.B. furr Informatik und Fahrzeuge) inventarisiert und aktualisiert. Wir haben fur die Inven-
tare keine Prifung durchgefiihrt, ob auch alle aufgefiihrten Objekte tatséchlich vorhanden
sind,

Feststellung

Im Rahmen der Prifung stellten wir fest, dass bei der Ersparniskasse ein Konto (Korps-
kasse) mit einem Bestand in Hohe von CHF 5'505.20 per 18.12.2018, lautend auf die
SHPol, besteht. Dieses Konto wird in der Staatsrechnung nicht gefiihrt. Es besteht bereits
seit dem Jahr 2003. Verfligungsberechtigt war bis anhin der Kommandant der SHPol.

‘Die Korpskasse wird fur kleine "Bargeldgeschenke" verwendet, die die SHPol im Rahmen

ihrer Tétigkeit erhalt und die nicht mehr zurlickgegeben werden kdnnen. D.h. die Bargeld-
quelle lasst sich nicht ausfindig machen, um die Zuwendung zurlickerstatten zu kénnen.
Die Korpskasse findet ihre, aus Sicht der Finanzkontrolle, nicht ausreichende Legitima-
tion im Dienstreglement der SHPol, erlassen durch das Finanzdepartement in Ausfihrung
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des §16 der Polizeiverordnung. Wir gehen davon aus, dass hier zumindest eine Rege-
lung des Regierungsrates notwendig ist.

Neben den oben genannten "Bargeldgeschenken” werden Uberschiisse im Rahmen der
Eignungstests der Polizeianwarter der Korpskasse gutgeschrieben. Wir weisen darauf
hin, dass Ertrdge und Guthaben des Kantons in der Staatsrechnung auszuweisen sind.

Anirag

Wir beantragen, die aus unserer Sicht nicht ausreichende Legitimation der Korpskasse
einzuholen. Alternativ beantragen wir, die Korpskasse zugunsten der allgemeinen Staats-
rechnung aufzuldsen, als kurzfristige L.6sung zumindest das Guthaben in der Staatsrech-
nung auszuweisen. :

Weiter beantragen wir, Aufwand und Ertrag im Zusammenhang mit der dlenstllchen Ta-
tigkeit der SHPol in der Staatsrechnung zu verbuchen. '

Stelfungnahme
Dienstreglement fiir die Schaffhauser Polizei vom 1. Januar 2010 (Stand 1. November
2012), erlassen vom Finanzdepartement basierend auf § 16 der Polizeiverordnung:

§ 10: Die Annahme von Geschenken oder Vergiinstigungen fiir eine dienstliche Leistung
ist den Angehdrigen der Polizei verboten. Wird ein Geschenk angeboten, so ist der An-
bietende an das Polizeikommando zu verweisen. Dieses entscheidet tiber die Ablehnung -
oder Zuerkennung von Geschenken sowie Uber deren Zuwelsung in eine Dienstkasse
(Korpskasse).

Vergiitung von im Interesse des Arbeitgebers erfolgten Mitarbeiterauslégen

Priifungsergebnisse

Die Prifung der Spesen erfolgte einzelfallbasiert anhand der Datengrundlage aus der
verwaltungsUbergreifenden Spesenapplikation. Innerhalb dieser Applikation sind Kontrol-
len zur Erfassung (Identifikation, Vorkontierung, vorgegebene Spesenkategorien, elektro-
nische Belegablage) sowie zur Vorgesetztenkontrolle (Freigabefunktion im System) und
teilweise zur ZwischenUberprifung (systembasierte Vieraugenkontrolle durch weiteres
Personal der Dienststellen) vorgesehen. Im Gegensatz zur Situation vor der Einfilhrung
der Spesenapplikation werden Spesen nicht mehr durchgehend und vor Auszahlung
durch die Finanzkontrolle Gberprift. Auch gibt es keine organisatorische Trennung Uber
die Departemente, wie dies beispielsweise bei der Anweisungskontrolle der Finanzver-
waltung der Fall wére. .

Wir haben bei den Finanzstellen 2550, 2553 und 2557 insgesamt 87 von 1'932 im Zeit-
raum vom 01.01.2017 bis 30.11.2018 eingereichten Einzelbelege gepriift, welche 11.5%
des gesamten Spesenbetrags (CHF 100'176.55) darstellen. Die Uber das HR-SBB-Portal
verbuchten Spesen wurden aus RlSlkouberlegungen nicht fur unsere Stichprobe beriick- -
sichtigt.

For das Dienstfahrzeug des Kommandanten, welches 2013 angeschafft wurde, konnte
fur die private Nutzung keine Bewilligung der vorgesetzten Stelle vorgelegt werden. Ob
allenfalls Privatfahrten stattgefunden haben kdnnen wir nicht abschliessend beurteilen

Fir die Prifung der ausgenchteten Zulagen fur Mobiltelefonabonnemente und Inkonve-
nienzzulagen verweisen wir auf Kapitel 3.6.

Feststellung
Am 18.05.2018 wurden erstmals verschiedene Dienststellenleiter vom Personalamt auf-

gefordert, mitzuteilen, ob Privatfahrten mit Dienstfahrzeugen in deren Dienststellén statt-
gefunden haben oder nicht, um die entsprechenden Angaben im Lohnausweis vorneh-

“men zu kénnen. Der Kommandant hat im Zusammenhang mit der Aufforderung vom

18.05.2018 dem Personalamt keine Meldung erstattet, obwohl er (iber ein Dienstfahrzeug
verflgte und somit zumindest eine Negativbestatigung angebracht gewesen wiére. Fur
die Jahre 2013 bis 2017 wurden keine soichen Nachfragen durch das Personalamt
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durchgeflhrt. Da jedoch 2018 eine entsprechende Kontrolle durch das Personalamt statt-
gefunden hat und wir davon ausgehen, dass diese auch zuktinftig penodxsch durchge-
fithrt wird, verzichten wir auf das Anbringen einer Empfehlung.

Empfehlung
Keine.

Stellungnahme
Keine verlangt.

3.6. Stellenbesetzung, Arbeitsverhiltnisse und Entschidigungen von Personal-
leistungen

Priifungsergebnisse - Personalbestand

Gemass dem Beschluss vom 13. Dezember 2004 wird der Personalbestand der SHPol
auf 180.3 Pensen fur brevetierte Korpsangehérige und Zivilangestellte festgelegt. Eine
Erhéhung des Korpsbestands um 10.0 Pensen wurde durch den Kantonsrat am 19. No-
vember 2018 beschlossen. Weitere 0.5 Pensen wurden fur eine Fach- und Beratungs-
stelle ,Radikalisierung und gewalttatiger Extremismus genehmigt. Der tatséchliche Korps-
bestand, zumindest bis 2019, liegt aber seit Jahren erheblich tber der Vorgabe des Kan-
tonsrates. Seitens des Polizeikorps wurden seit 2004 diverse Berichte (5) zur erforderli-
chen Erhdhung des Korpsbestandes der vorgesetzten Stelle vorgelegt und auch der Re-
gierungsrat 2017 dariber informiert. Eine avisierte Vorlage zur Personalerh6hung wurde
aufgrund des Entlastungsprogramm 2014 sistiert. Um die Abweichung zwischen der Vor-
gabe des Kantonsratsbeschlusses und des tatsachlichen Personalbestandes quantifizie-
ren zu kénnen, haben wir den Personalbestand geméss Stellenplan 1.1.2017 und dem
durch die SHPol gefithrten Personalbestand abgeglichen:

Bestand gemass Personalsystem Polizei: 219.25
Bestand Stellenplan Personalamt: 212.05
Bestand gemdass KR-Beschluss 2004 - 180.30

Die Differenz zwischen dem Stellenplan Polizei und dem Stellenplan PA betrégt 720 Stel-
lenprozent. Gemass Abklarungen handelt es sich dabei um 5 Aspiranten mit 500 Stellen-
prozent und 3 temporaren Mitarbeitenden mit 220 Stellenprozent.

Feststellung |

Zwischen dem tatsachlichen Bestand der SHPol und dem Bestand gemass KR-
Beschluss 13. Dezember 2004 bestehen zumindest seit 2012 erhebliche Differenzen.
Beispielhaft fir das Geschéftsjahr 2017 erg;bt S|ch die Differenz wie folgt

Bestand Personalsystem Polizei 1 219.25]

Bestand Personal Schwerverkehrszentrum » -16.00 uber ASTRATi nanZIert
Bestand Personal Mobile Schwerverkehrskontrollen'7 - -3.00 g_b‘e__r‘ ASTRA finanziert
Bestand Personal KND o | R ,“,-1 25| iiber Bund fi nanZIert ,
Bestand Personal EZZVLS o ~ -0.50!Uber ASTRAﬂnan;lgytw v
Bestand Aspiranten | t ‘ 500
Personalbestand 1: e | 193.50 .
Stellenaufstockung Ausglelch Ausfal!e 1 e —10 00 ab 2019 genehmxgt _
Stellenaufstockung Fach- und Beratungsstelle R+A _;_Q.§Q ab 2019 genehmigt
Personalbestand2: | | | 183.00]

Unter BerUcksmhtxgung der oben aufgeflhrten temporaren Anstellungen mit 220 Stellen-
prozent liegt der Personalbestand per 1.1.2017 um 13.2 Stellen Uber dem festgelegten
Bestand von 180.30 Stellen. Fur das Jahr 2019 wiirde der Bestand unter den gleichen
Rahmenwerten mit dem Personalbestand von 2017 noch immer um 2.70 Stellen Gber
den Vorgaben des kantonsréatlichen Beschlusses von 190.80 Stellen liegen. Gemass An-
gaben der Polizei wird der Personalbestand 2019 aber 211.55 Pensen betragen. Der
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Personalbestand gemé&ss Beschluss des Kantonsrates vom 19.11.2018 sollte damit ein-
gehalten werden,

Gemass Lohnsummenentwicklung wurde der Stellenaufbau im Polizeikorps von 2006 bis -
2014 (Lohnsumme ist um rd. MCHF 3.79 gestiegen) vollzogen. Ab 2014 ist bis 2017 eine
gewisse Reduktion eingetreten (Lohnsumme ist um rd. MCHF 0.76 gesunken).

Eine Genehmigung der personellen Bestandserhohung ist, soweit dies fiir uns aus den
Protokollen und Beschlilssen des Kantonsrates und auch aus der Protokollierung des
Regierungsrates ersichtlich ist, nicht erfolgt. Gemass Aussagen der im Rahmen der Pri-
fung befragten Angehérigen der Polizei. wurden die entsprechenden Antrage durch den
Kommandanten mit der damaligen zusténdigen Regierungsratin besprochen und geneh-
migt. Aus den uns vorliegenden Besprechungsprotokollen kénnen wir dies nicht nachvoll-
ziehen. Die uhs vorliegenden Besprechungsprotokolle (2018 bis Marz 2018) sind zwar
durchgehend nummeriert, haben aber zeitliche Licken von mehreren Monaten. er kén-
nen nicht davon ausgehen, dass die Protokol!e Vvolistandig vorliegen.

Grundsatzlich ist die Erhéhung des Korpsbestandes gemass Beschluss vom 13. Dezem-
ber 2004 durch den Kantonsrat zu genehmigen. Dies ist nicht erfolgt. Die tatsachliche
Aufstockung des Personalbestandes erfolgte durch eine sukzessive Erhéhung im Rah-
men des Budgetverfahrens oder laufend tiber die Jahresrechnungen und, da nicht mehr
nachvoliziehbar, ggf..durch Absprache mit der damaligen zustandigen Regierungsratin.
Seitens der Polizei war, wie die oben erwéhnte Berichterstattung zur Personalsituation
aufzeigt, der Sachverhalt bekannt, dass der tatsgchliche Personalbestand auch dauerhaft
{iber dem Bestand des kantonsrétlichen Beschlusses lag

Antrag
Die Anpassungen des Korpsbestand der Polizei sind dem Kantonsrat zur Genehmigung

" vorzulegen.

Stellungnahme

Damit der hohen Fluktuation junger Pol:ztsten bei der Schaffhauser Polizei entgegenge-
wirkt werden konnte, hat der Regierungsrat mit Beschluss 14/243 vom 24. April 2012 Per-
sonalhaltemassnahmen zugestimmt. Konkret wurden neu die Erfahrungsjahre vor Eintritt
ins Polizeikorps in der individuellen Besoldungsfestlegung berticksichtigt. Diese Mass-
nahme entfaltete in den Folgejahren entsprechend und die Fluktuationsquote sank in den
Folgejahren.

Ein weiterer Faktor in diesem Zusammenhang ist die Thematik Frﬁhpensibnierung. Mit
den Mitarbeitern im entsprechenden Alferssegment wurde diese Themalik angesprochen -
und drauf basierend sodann eine unverbindliche Abléseplanung eingeleitet. Aufgrund .
dessen, dass qualifizierte und ausgebildete Polizisten auf dem freien Stellenmarkt nicht
verfiigbar sind, wurden als flankierende Massnahmen mehr Aspiranten-in die Polizei-
schule rekrutiert (Zeitdauer Rekrutierung — Ausbildung — Inpflichtnahme bis anhin ca. 2
Jahre, neu 3 Jahre). Mit der Reduktion der Ubergangsrente und der Senkung des Um-
wandlungssatzes der Vorsorgegelder zeigte sich, dass die Mitarbeiter — welche in den

- vorzeitigen Ruhestand tbertreten konnten — diesen Zeitpunkt aufschoben, sprich bis
knapp zum ordentlichen Pensionierungsalter weiterarbeiteten. Demnach ergab s:ch punk-
tuell einen Uberbestand.

Nebst dem musste die Schaffhauser Polizei in den vergangenen Jahren immer mehr Auf-
gaben dbernehmen, welche im statuierten Personalbestand der Schaffhauser Polizei
nicht berticksichtigt sind (> Berichte). Zudem ergaben sich in den vergangenen Jahren
eine hohe Anzahl von Absenztagen infolge Krankheit und Unfall. Diese Liicken (insbe-
sondere zur Gewéhrieistung des Dienstbetriebes) wurden — mit Bewilligung der Depan‘e~
mentsleitung — mit zusétziichen Polizisten (iber dem Bestand ausgeglichen.

Priifungsergebnisse - Entschédigungen '
im Rahmen der Personalprifung haben wir stlchprobenwelse die gesprochenen Pramlen

“von 2016 bis 2018 gepriift.

Revisionsbericht Amtsilbergabe 2018 o ) .
Schaffhauser Polizei Seite 17 von 22




Finanzkontrolle von Kanton und Stadt Schaffhausen

Die Instruktorentatigkeit an der Polizeischule Ostschweiz in Amriswil (kurz: PSO) wird je -
nach Lektionenzahl mit einer Pramie honoriert. Es gilt festzuhalten, dass fiir die Gewé&h-
‘rung einer Pramie die Voraussetzungen geméss Merkblatt des Personalamts erftilit sein
mussen. Oftmals dozieren die involvierten Personen mehr als ein Jahr an der PSO,
zwecks Sicherung der Unterrichtsqualitdt wiinschenswert ist. Allerdings ist dadurch die
geforderte Einmaligkeit der Leistung in Frage zu stellen, zumal die Instruktorentétigkeit
jeweils in der Stellenbeschreibung unter ,Besondere Aufgaben” festgehalten-wird. Somit
handelt es sich nicht um eine einmalige Sonderleistung, welche nicht vorhersehbar war,
'sondern eine zugeteilte Aufgabe. Die Finanzkontrolle stellt sich auf den Standpunkt, dass
eine ,Besondere Aufgabe“ grundsatzlich mit dem monatlichen Lohn abzugelten sei. Da
dies jedoch zu einem vermehrten administrativen Aufwand fuhren wirde und zudem die
Anzahi der Lektionen von Jahr zu Jahr variieren kénnte, erachten wir die Ausrichtung als
Prémie als vertretbar. Deshalb wird auf das Anbringen einer Empfehlung verzichtet.

Ein weiterer Pramiengrund bei der Polizei ist die Beforderung zum Stv. Gruppenleiter.
Hierfuir wurden die alten und neuen Stellenbeschreibungen der 2018 beférderten Perso-
nen verglichen. Die Stellenbeschreibung wurde jeweils zu Beginn des Jahres unterzeich-
net. Die Lohnerhdhung zur Abgeltung der hdheren Verantwortung ist aber erst im darauf-
folgenden Juni erfolgt. Somit handelt es sich-um eine einmalige Situation, in welcher die
beférderten Personen Aufgaben wahrnehmen, weiche noch nicht im Lohn abgegolten
sind. Wir erachten das Vorgehen als angemessen.

Beim Kommandanten hat zudem eine Vollprifung zu den Prémien étattgefunden.

Die Mitarbeitenden der SHPoI erhalten nebst dem Grundlohn ergénzénde Zulagen, so-
fern die Anforderungen hierfilr gegeben sind. Es handelt sich gemass RRB 13/232 vom
23.04.2013 um folgende Zulagen und Entschédigungen:

- Inkonvenienzzulage

- Zulage fur erhdhte Bereitschaft

- Sondergruppenzulage

- Aussendienstzulage

- Telefonentschadigung .- . .

- Entschadigung flr die Haltungskosten von Diensthunden
- Uniformentschédigung -

- Reisespesen und Dienstfahrten mit privatem Fahrzeug

- Nachtdienstzulage ‘
- Pikettzulage )

- Wachechefzulage (Pooldienste) _

. Der Regierungsrat ist gemass Art. 21 PG befugt, solche Zulagen und Entschadigungen
zu regeln. Wir haben stichprobenweise die Gewahrung einzelner Zulagen und Entschédi-
gungen gepriift. Die Streichung von Zulagen erfolgt mit einem monatlichen Mutations-
blatt, auf welchem ersichtlich ist, bei welcher Person welche Zulagen zu streichen sind.
Falls die Zulage wieder gewahrt wird (z.B. nach einer Langzeitabsenz), erfolgt ebenfalls
-eine Meldung an das Personalamt mittels Mutationsblatt.

Feststeflung H

2017 wurde eine spezielle Belohnung in Hhe von CHF 3°000 an den Verein "Polizeimu-
sik Schaffhausen” ausgerichtet. Gemass § 11 Lohnverordnung kdnnen "alle Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeiter [...] grundsétzlich in den Genuss von speziellen Belohnungen kom-
men." Die Gewshrung einer Pramie an einen Verein ist jedoch nicht vorgesehen, zumal
der Verein auch Mitglieder enthlt, welche nicht Mitarbeiter der kantonalen Verwaltung
sind oder waren. Der in diesem Zusammenhang gewshrte Urlaubstag an die sieben Mit-
arbeitenden der SHPol, welche am Treffen der schweizerischen Polizeimusik teilgenom-
men haben, ist geméss § 39 Personalverordnung erlaubt. '

Antrag
Wir beantragen, dass keine Pramien an Dritte ausgerichtet werden.
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Stellungnahme

Normalerweise halten wir uns strikte an die kantonalen Vorgaben betr. der Gewdhrung
von Pramien. Diese "Polizeimusik-Prémie" ist als einmalige Ausnahme zu betrachten und
wiirde zukiinftig wohl in dieser Form durch die zusténdigen Stellen nicht mehr so bean-
tragt bzw. genehmigt Werden :

3.7. Risikomanagement, Kontrolle und Systematik fiir Leitung und Uberwa-
chung, Organisation, Geschiftsprozesse und Informationstechnologie

Priifungsergebnisse

2014 wurde das Entlastungsprogramm 2014 (EP 2014) gestartet. Darin waren 100 Mass-
nahmen in Kompetenz des Regierungsrates (R-Massnahmen) und 21 Massnahmen in
Kompetenz des Kantonsrates (K-Massnahmen) enthalten waren. Gesamthaft sollten ur-
spriinglich beide Massnahmenbereich fur 2017 eine Entlastung (Einsparung) von

TCHF 30'884 (R-Massnahmen TCHF 17‘517; K-Massnahmen TCHF 13‘367) erreichen.
Die SH-Polizei war und ist am EP. 2014 mit einer K-Massnahme mit TCHF 425 (Ableh-
nung durch den Kantonsrat) und 6 R-Massnahmen mit TCHF 1'922 beteiligt.

Das Entlastungsprogramm 2014 (EP2014) war in Bezug auf die Polizei unter anderem
Gegenstand von GPK-Sitzungen und es werden Aussagen hierzu in der Jahresrechnung
2017 gemacht, wenn auch nur rudimentér. Wir haben uns daher in der vorliegenden Pri-
fung auch mit der Umsetzung des EP2014 fur die Polizei befasst. Wir haben im Rahmen
dieser Priifung einzelne gréssere Massnahmen des EP 2014 flr diese Prifung berlick-
sichtigt. : .

Folgende Massnahmen wurden fur die Polizei festgelegt:

Regnerungsratsmassnahmen

ROS0 FD 28

T
thohung des
Schwerverkehrskonhollenn mit dem Bundesamt fiir Strassen LASFBA)

cehirsdep sk

23 & Gebﬂhrenpmchtﬁlr

i
R062 FD

Kantonsratsmassnahmen:

R AT R T P g AR e ay e . BB T i e s
K014 FD 28 8§ Anpassungen der Beltrdge der Stidteund den fUrdle Lelstungen der A25%900 225900 425'000 425'900
S:h:ﬁhanser?ollzu =

B e i i YD T A T AT O AR T AR

ARE: TR R
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Feststellung |
Im Rahmen unserer Prifung haben wir uns mit den grosseren Massnahmen fur den Um-
setzungszeltpunkt 2017 befasst: -

Steuerung des durchschnittichen Perso-
R-050 |nalbestandes (Pdlizei) 1'361'050.00 952'215.60] 1
Erhéhung der Verkehrssicherheit durch .
Verstérkung der VerkehrsUberwachung
mittels semistationarer Geschwindigkeits- ,
R-051 |messanlage 270'000.00 -344'427.00| 2
Erhdhung des Stundenkontingents in der
Leistungsvereinbarung «mobile Schwer-
verkehrskontrollen» mit dem Bund
R-052 [(ASTRA) ‘ 169'465.00 -58'670.00| 3
Erhéhung der Strassenverkehrsdepo-
siten Schwerverkehrskontollzentrum

R-053 |(SVKZ) 1.~ 200'000.00 - 4
Verrechnung der Poltzeuemsatze bei
R-054 |Grossveranstaltungen 50'000.00 125'380.30| 5

|Anpassungen der Beitrage der Stadte

und Gemeinden flr die Leistungen der -
K-014 |Schaffhausen Polzei . 425'000.00 - 6
Gesamt ' 2'475'5615.00 674'498.90

Aus der Gegeniiberstellung geht hervor, dass der erreichte Entlastungsbetrag mit
TCHF 674 um TCHF 1'801 unter dem vorgegebenen Zielbetrag liegt. Beriicksichtigt man
zusétzlich noch die Steigerungen der Besoldung 2015-2017 von gesamthaft 1.2% ergibt
sich ein zusétzlicher Betrag von TCHF 391, welcher noch berticksichtigt werden kann.
Sonstige Aufwandsreduktionen von A’ufwandskonti 2017 gegenliber dem Referenzjahr -
2014, als allfallige Alternativmassnahmen, ergeben rund TCHF 250. Eine seitens der Po-
lizei angegeben alternative Massnahme, die Steigerung bei der “Entschédigung fiir Be-
wachung" Kto. 2550.4341000 haben wir schon bei der Entlastungsmassnahme R-054 be-
riicksichtigt. So dass die Differenz zum Zielbetrag, unter Beriicksichtigung der Besol-
dungssteigerungen und der alternativen Massnahmen noch rund TCHF 1‘160 betragen
wirden. Zu den einzelnen Massnahmen konnen noch folgende Hmwelse gemacht wer-

" den:

1. R-050: Diese Massnahme sieht vor, die Reduktion der Personalaufwendungen
durch eine Reduktion von 10 Stellen zu erreichen. Bestandteil der Einsparung
sind auch Sachaufwendungen, die personenabhéngig sind wie Uniformierung,
Bewaffnung usw. Der Stellenplan hat sich 2017 (gemass PA 212.05 Stellen) im
Vergleich zum Referenzjahr 2014 (geméss PA 210.15 Stellen) nahezu nicht ver-
andert. Daher haben wir die entsprechenden Sachaufwandskonti bei der Ermitt-
lung der Einsparung auch nicht beriicksichtigt. im Controlling der EP 2014 ist
der vollumféngliche urspriingliche Zielbetrag aufgefithrt.

2. R-051: Auf die Umsetzung dieser Massnahme wurde verzichtet. Der Verzicht
auf diese Massnahme erfolgte intern. Die Beschlussfassung ist nicht mehr nach-
voliziehbar. Die Sistierung der Massnahme ist im Controlling EP 2014 nicht er-
fasst. im Controlling der EP 2014 ist der vollumféngliche urspriingliche Zielbe-
trag aufgefuhrt.

3. R-052: Die Leistungsvereinbarung mit dem ASTRA wurde nicht wie gewiinscht
angepasst, so dass es zu keinem zusétzlichen Ertrag kam. Im Geschéftsjahr
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2017 konhten aufgrund von Kapazitdtsengpéssen tatséchlich weniger mobile
Schwerverkehrskontrollen als méglich durchgefithrt werden. Im Controlling der
EP 2014 ist der vollumfangliche urspriingliche Zielbetrag aufgeftihrt.

4. R-053: Fir Busseneinnahmen, welche bei anderen Stelien verbucht werden,
muss die Polizei entsprechende Ermittlungsarbeiten wahrnehmen. Daher sollte
ein Teil dieser Einnahmen bei der Polizei verbucht werden. Tats&chlich werden

‘mittlerweile TCHF 1'300 gegeniiber der Staatsanwaltschaft und TCHF 200 ge-
genliber dem Strassenverkehrs- und Schifffahrtsamt verrechnet. Es handelt sich
in Bezug auf das Gesamtprogramm aber nicht um eine Entlastung, da die Er-
trage bei den belasteten Dienststellen fehlen. Wir haben daher auch den Betrag
von TCHF 200 nicht berlicksichtigt. Im Controlling der EP 2014 ist der vollum-
fangliche urspringliche Zielbetrag aufgefihrt. :

5. R-054: Wir haben hier die Konten 2550.434.1000 ,, Entschadigung fur Bewa-
chung® und 2550.434.1100 ,Vergltung flr Sach- und Dienstleistungen ber{ick-
sichtigt. Gegenuiber dem Referenzjahr weisen diese Positionen eine deutliche
Steigerung auf. Im Controlling der EP 2014 ist der urspriingliche, nicht tatséchli- -
che Zielbetrag aufgefuhrt.

6. K-014: Diese Massnahme wurde durch den Kantonsrat abgelehnt. Im Control-
ling der EP 2014 ist die Sistierung der. Massnahme erfasst.

Gemdss der uns vorliegenden EP2014-Controllingliste, Stand 07.03.2018, betragt der
Entlastungseffekt des EP 2014 fir 2017 TCHF 21‘034. Gemass unserer Berechnungen
und Uberpriifungen reduziért sich der Entlastungseffekt, ausschliesslich unter Berlick-
sichtigung der Umsetzung der grésseren Massnahmen bei der SHPol, auf TCHF 19°233
(Steigerungen der Besoldung und alternative Massnahmen sind nicht berticksichtigt) bzw.
auf TCHF 19874 (Steigerungen der Besoldung und alternative Massnahmen sind be-
rlicksichtigt). '

Das Nettoergebnis der SHPol des Geschéftsjahres 2017 ist um MCHF 1.984 besser als
das Ergebnis des Referenzjahres 2014. Zu beachten ist, dass die Reduktion der Lohn-
summe ohne Reduktion des Stellenumfangs erfolgte. Beriicksichtigt man die internen
Verrechnungen in Héhe von gesamthaft MCHF 1.5, welche fir das gesamte Entlastungs-
programm 2014 ergebnisneutral sind, verbleibt ein relativ geringer unter den Zielen lie-
gender Entlastungseffekt.

Antrag/Empfehiungen :
Wir geben fiir den Bereich Polizei keine unmittelbare Empfehlungen oder einen Antrag

zum Entlastungsprogramm 2014 ab.

Stellungnahme '

Die EP-Massnahmen SHPol wurden jeweils vollumfénglich in der KOA-Finanzplanung
hinterlegt (Negativbuchungen). Im Budgetprozess wurden sodann die Budgetzahlen mit
den entsprechend hinterlegten Zahlen in der Finanzplanung abgeglichen. Da nicht alle
EP-Massnahmen vollumfanglich umgesetzt werden konnten, ergab sich ein Differenz-
wert. Dieser wurde mit anderen Einsparungen innerhalb der Kostenstelle 2550 soweit als
méglich kompensiert (Richtwert: Nettoaufwand gemdss Finanzplanung). Nicht berick-
sichtigt wurde dabei die Lohnentwicklung aufgrund ZLB oder Funktionswechsel (Lohner-

héhung mit Wirkung auf den 1. Januar) Demnach ist es aus Sicht der SHPol schwierig
nachzuvoliziehen, ob bspw. die Massnahmen R-050 konkret eingehalten wurde.
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4. Schlussbesprechung
Wir haben folgende Schiussbesprechungen durchgefiihrt:

* 08.02.2019: Mit den Herren Ravi Landolt, Peter Huber und Richard Staheli

* 25.02.2019: Mit der Regiérungsrstin Dr. Cornelia Stamm Hurter und Frau Natali
_ Greh. :

Die Ergebnisse der Schlussbesprechung sind in den Revisionsbericht eingeflossen.

5. Schlussbemerkung :
Wir danken-den Mitarbeitenden der Schaffhauser Polizei fiir die gute und angenehme Zu-

sammenarbeit.

FINANZKONTROLLE ' .

rPESL— <

Patrik Eichkorn, CIA ) S. Pouyouros, dipl. Wirtschaftsprifer
‘Leitender Revisor ‘ Revisor
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